

令和5年度第2回二宮町児童生徒安全対策協議会 議事要旨

開催日時：令和6年2月2日（金） 10時00分～12時00分

開催場所：町民センター 2Aクラブ室

出席者：（会員）

出席 16名

成岡会員、山田会員、鈴木会員、紺野会員、野中会員、土屋会員、松本会員、藪田会員（代理：橘川氏）、柳川会員、境野会員、永井会員、山口会員、新井会員、西山会員、宮下会員、森会員

欠席 3名 後藤会員、野田会員、小笠原会員

（事務局）教育部長、教育委員会教育部教育総務課4名

傍聴者：0名

会議次第：1 開 会

2 あいさつ

3 協 議

- （1）中郡管内不審者情報等について
- （2）本協議会の取組について
- （3）各学校及び関係各機関の取組について
- （4）その他

4 閉 会

【配布資料】

- ・ 次第
- ・ 資料1 中郡管内不審者情報 <<2023.5.18～2024.2.1>>
- ・ 資料2 児童生徒見守り重点日
- ・ 資料3 令和5年8月25日通学路合同点検結果一覧表（令和5年12月末現在）
- ・ 資料4 合同点検箇所以外の抽出箇所確認状況一覧（令和5年12月末現在）
- ・ 資料5 交通安全プログラム対策箇所図
- ・ 参考資料1 通学路点検 該当箇所位置図
- ・ 参考資料2 令和5年度 児童生徒安全対策協議会 名簿

議事要旨

3 協議	
(1) 中郡不審者情報等について〈資料1〉	
会長	・昨年度は、町内は3件。不審者情報が多発してきている。
会員	・事案については、1回だけか、繰り返されているのか。
事務局	・二宮町の事案については、単発のものが多い。
会長	・(コロナウィルス感染拡大により)人が出会う機会が少なかったため、(3件と)少なかったかもしれない。(コロナウィルスが)五類になり、その影響で外出する人が増えた影響で不審者が増加したことが推測できる。 ・何かあれば、速やかに警察の方に報告していただき、情報共有していただきたい。
(2) 本協議の取組について(資料2): 児童生徒見守り重点日について	
会長	・第1、2回の見守り重点日に巡回させていただいたとき、町のみなさんが辻々で見守りを十分にさせていただいてありがたい。 ・概ね子どもたちが道を広がって歩いていることがなかったのも、学校の指導が行き届いているという感想を持った。 ・さらに、令和6年度の取り組み予定につきましても、町の様々な行事等も勘案して日程を組ませていただいておりますが、不都合があるようであれば、ぜひお知らせいただければありがたい。
(2) 本協議の取組について(資料3): 通学路合同点検の結果について	
会長	・二宮小学校の安全点検について何か質問等あればお願いしたい。
会員	・No. 二②と二⑨について、「R5. 12月末時点の進歩」について「交差点表示の設置を令和5年度に予定」とあるが、令和5年度に行うという理解でよろしいか。
事務局	・はい
防災安全課長	・二①について、民地であるお宅にミラーをつけさせていただいたが、その方が駐車場を作るからミラーを外してほしいということがあった。道路に邪魔にならないようにミラーを設置することも考えたが、狭い道路上の標識のポールのように通行の妨げになる可能性もあるので看板周知ということにさせていただいた。ご理解いただきたい。
会長	・一色小学校の安全点検について、ご質問ご意見があればいかがでしょうか。
会員	(特になし)
会長	・残りの学校(山西小、二宮中、二宮西中)についてご質問ご意見はございますか。
会員	(特になし)
(2) 本協議の取組について(資料4): 通学路合同点検の結果について	
会員	・昨年度、この点検の結果をホームページに掲載していたと思うが、今

	年度についてもいつホームページに公表する予定なのかを教えてください、皆さんに周知できると思う。
事務局	・議事録ができたところでこの資料についても公開する。
(2) 本協議の取組について (資料5) : 通学路合同点検の結果について	
都市整備課長	・交付金を活用させていただき、計画を立てさせている。安全対策工事として、確実に来年度以降やっていくということでご承知していただきたい。
(3) 各学校及び関係各機関の取組について	
二宮小教頭	<ul style="list-style-type: none"> ・昨年度まではコロナ禍というところで、学校全体を体育館に集めて警察の交通安全教室を実施できなかったが、今年度は、高学年、中学年、低学年と子どもの発達段階に合わせて、道路の歩き方、自転車の乗り方等交通安全指導を警察の方に行っていた。 ・防災に関わる部分は、各教科や総合的な時間の中で取り組んだり、避難訓練等も年間で、地震、火事、津波、不審者をテーマに4回行ううち3回目まで実施した。来週は津波の避難訓練を行う予定である。 ・次年度、登校のあり方と旗振りについて大きく変わる。 ・交通安全指導において、通学路の点検、安全確保は学校側としてやるべき部分ではあるが、登校方法、旗振りについては、保護者の、自主的な協力のもとに、今まで登校班を編成し、旗振り当番表を作り、旗振り当番をまわしてきた。 ・様々な事情等があり、これまでPTA本部そして校外指導員会を中心に協議を重ね、登校方法が大きく変わるということになる。 ・次年度から登校班を編成せずに、4月は、指定の集合場所の中から各家庭で任意の集合場所を選び、その集合場所に集まった児童で集団登校する。出欠をとらず、時間になったら、出発する。 ・地区ごとに集合場所マップを作り、集合場所と出発時刻を掲載している。 ・子どもたちは時計をもっていないため、保護者の皆様にも集合場所に来ていただきながら、出発の声掛けをしていただく予定。 ・4月集合場所に近隣の子どもたちや保護者が集まるので、そこを保護者同士の交流の場として、5月以降の登校について検討してもらえたらと考えている。 ・5月以降については、各自自由登校になるので、4月の段階で、新1年生も、通学路がどこかしっかり覚えてもらいたい。 ・登校について、待ち合わせをしたり、地域によっては自主的に集団登校という形をとったりすることも可能である。 ・旗振り当番については、先ほど言った通り当番表を作っていたがそれを廃止して、旗振りの予約と交通安全マップ等を掲載したホームページを、校外委員さんの方に作成していただく。 ・そこで旗振りの予約をしたり、集合場所のマップや通学路マップ等が

	<p>閲覧できたりするようになっている。</p> <ul style="list-style-type: none"> ・今までは当番表、旗振りバックを当番でまわしていたが、防災安全課の方にもご協力していただきながら、旗振り場所の近くに置き場旗を設置する方法、もしくは旗を振った後そのまま出勤できるようにコンパクトなサイズの、ニーノとミーヤがデザインされたマイ旗という個人持ちの旗も用意して、そのような形で旗振りができたらと考えている。 ・12月に地域のボランティアさん向けに説明会をさせていただき、1月末には今日お配りした資料と同じ資料を回覧版にて地域の方にお知らせした。 ・通学のあり方については、保護者の中には様々な意見あるとは思いますが、保護者が主体で行うことで、実際にはPTAの校外委員会が中心となり、ここまでの資料を用意してくださった。 ・学校としては、3月上旬の地区別児童集会で、子どもたちにも新しい登校の方法を改めて説明しつつ、4月の集団登校の時に子どもたちがどこに集まるかを把握した上で、交通安全指導に生かしていきたいと考えている。
会長	<ul style="list-style-type: none"> ・新しい改革の第一歩だと思う。 ・新しい子どもたちの登校のあり方について、しっかりと検討していただいたということだと思う。 ・このマップを作るのはすごく大変だったと思うが、PTAの方にしっかりと点検や検討していただいた結果だと思う。 ・教員の働き方改革を耳にするが、保護者の方も勤めをされている方がいらっしゃって、朝の登校時に当たる当番の回数だったり、時間の確保だったり、また小学生ではない小さなお子さんの送り迎えもありなど様々な事情があつての二宮小学校の改革だと思っており、ご理解とご協力をいただければありがたい。
山西小教頭	<ul style="list-style-type: none"> ・自分が住んでいる地域（平塚市）にて、平成29年当時PTAの役員で、（旗の）設置を行った。その後メンテナンスを続けるものが誰もいなくなった。最初置き旗を子どもたちは使いたがり、だんだんそれで遊びが始まり、汚くなってくると、興味をなくして置きっ放しになる。柄の部分がプラスチックなので、劣化してきて割れてそれでけがする子が現れる。また置き旗の場所がやや低いところにあるので、一年生の目の高さのところになり、金属部分が腐食して、とがってくる。メンテナンスも含めて持続可能な取り組みにしないと、かえって大変なものになるのではないかと感じている。 ・針金で補修したら今度、引っかけやすくなるなど気になり、長期的視野で考えられていけるとよいと思い意見させていただいた。
会長	<ul style="list-style-type: none"> ・子どもの置き旗のことを言われているのか。
二宮小教頭	<ul style="list-style-type: none"> ・大人の置き旗をイメージしている。下校途中で旗で遊ぶなどトラブルは考えられる。

	<ul style="list-style-type: none"> ・メンテナンスのことも検討課題に上がっており、次年度はおそらく校外委員の方の仕事の一つとして、地区の置き旗を見守ることになると思う。
一色小教頭	<ul style="list-style-type: none"> ・二宮小学校と同じような交通安全教室を開催したり、自転車の乗り方について指導したりしている。 ・ボランティアや旗振り当番の方々の温かい見守りが続けられた。5月の報告では、登下校中のトイレを案内してくださったこと等を紹介したが、今もなお旗振りの内容を超えて、子どものことを考えた見守りを続けてくださっている。今朝も登校中に、「学校に行きたくない」と言い出して座り込んでいる子どもがいることを、学校にご連絡をしてくださった。また登校中に転んでしまい、「ちょっとみんなと一緒に歩くのはつらそうです。」と学校に連絡をいただき、見守りがあって助けられている子どもがいることに痛感している。 ・会長のあいさつにもありました災害等はいつ起こるかわからない中で、大人の目で温かく見守ってくださる状況に感謝したいと思う。 ・合同点検を関係の方たちと共有できることは本当にありがたい。合同点検の結果は、PTAの校外（委員）を通じて、合同地区集会等でも共有され、ホームページでも公開されるので心強く感じている。
山西小教頭	<ul style="list-style-type: none"> ・IP電話が報道に取り上げられ、そのおかげで保護者の方の安心につながり、教職員の意識向上にも繋がった。導入された当時は、職員室に忘れてしまう教職員が割と多かったが、今はIP電話をみんなが教室に持っていき、携帯携行して職務に臨んでいる。緊急時に即時対応ができ、大変助かっている。 ・Wi-Fiの穴があるので、繋がらないことがある。その辺の扱いに関しては、いろんな方法を考えていく必要がある。 ・交通安全教室については、警察の方を招いて実施をしています。 ・中学年の総合的な学習の時間で、「過ごしやすい街」というテーマを取り扱っている。バリアフリーや交通安全を視野に入れた調べ学習等に取り組んだ。子どもの安全に対する意識も向上していると思う。 ・不審者について課題を共有したい。学校の目の前の交差点のところで、スマホで撮影されたというのが先ほどの記録にもあった。職員がいる場所で撮られたので、その場で追いかけることは可能かもしれないが、基本的に教職員も身の安全が第1なので、即時通報が一番だとは思う。しかしその場で通報しないで、職員室に戻ってきてから、通報するということが時間が空いてしまう。 ・保護者からの不審者情報を受けることがある。「警察の方には通報しましたか」と聞くと、「してません。」という回答の方が多い。何となく学校が全部窓口になって通報しているっていう感覚がある。その場で通報した方が、事件の解決事故の防止に繋がると思い、改めて教職員にも、見たらすぐその場で通報するよう指導している。今後も啓発していき

	<p>と考えている。</p> <ul style="list-style-type: none"> ・見守り重点日があるが、本校は月に1度「子ども安全日」という、見守り強化日を設定している。基本的に金曜日に実施しているが、アクティブクラブさんから「1年生だけで下校する火曜日に重点的に見た方がいいんじゃないか」というご意見いただき、アクティブクラブさんには、火曜日に重点的に活動していただいている。連携してより子どもたちの安全に繋がるような活動ができていると思う。 ・旗振りの朝の見守りでは、やはり他校と同じように本校も、保護者の方の多忙感があり、取り組んでいただくには難しい状況にある。PTAがアンケート調査を行った。アンケートだけではなく、山西駐在所の方とPTAの地区代表の方、学校運営協議会の見守り部会で、保護者の負担を減らしながら、かつ安心安全の方につなぐにはどうしたらよいか議論を重ねた。16ヶ所の見守りエリアを12ヶ所に減らした。これで終わりではなくて、課題意識を持って取り組んでいきたいと思っている。 ・子どもの登校中のけがについては、本校の場合だと一番けがをする場所は学校の敷地内で、正門までの坂道でのけがが一番多い。長年植木があり、その植木の根っこがだんだんアスファルトを押し上げ、障害物のようにになっている。そこも学校作業員の方に、ちょっとした工事をしていただき、対処療法的に対応している。しかし子どもたちは、どうしても走りたがってしまうというところがある。一番は危険予測できるよう指導していくことだが、なかなか、けががなくなるという課題はあります。 ・学校下の横断歩道、押しボタン式になっているが、非常に感度がよく、押したら5秒以内に赤信号が青に変わる。信号を渡る子どもにとってはよいが、車からしたら急に止まるので、玉突き事故が起きやすいのではないかと感じております。地域の見守りボランティアの方がボタン操作をしているが、放課後遊びにくる児童は自分でボタン操作をしている。 ・松浦地下道について毎年危険箇所にあげさせていただいている。今日の報告では令和6年は予算化して、また修理してくださるということだったので感謝している。 ・安全に関してゴールはないと思うので、またいろんな保護者の方の意見を聞きながら、引き続き注視していきたいと思う。 ・最近変化していることだが、川匂地区に山西の学区にしては大きな分譲開発が始まっていますので、そうすると人の流れが変わることが予想される。例えば今までは問題なく子どもたちが登下校できていたのが、人が増えすぎるがあまり待機場所がなくなり交通の妨げになることも考えられる。 ・今後も川匂地区だけではなく、課題意識を持って注視していきたいなと思っております。
会長	<ul style="list-style-type: none"> ・小学校に3校からの報告がありましたが、意見や付けたし等あるか。

会員	(特になし)
二宮中教頭	<ul style="list-style-type: none"> ・いつも地域の方や、各関係の方に子どもたちの安全な登下校にご協力いただき感謝している。 ・二宮中学校では一部の地区の生徒に自転車通学の許可を出している。そこで安全指導というところで、主に4月当初に重点的に、子どもたちに、自転車の乗り方、自転車の整備等について安全指導を行っている。その後は毎月点検を行い、自転車点検表に保護者に押印していただいている。ブレーキがきかなくなった、ライトがつかないなど起きないように、気をつけている。 ・今年度は全体的な交通安全指導というところで、神奈川県教育委員会とトラック協会の協力を得て、9月にスクエアドストレイト方式の安全教室を行った。スタントマンを招き、グラウンドに全校生徒が集まってスタントマンが車と自転車、歩行者等と衝突を実演する安全教室を行うことができました。子どもたちにとって非常に興味深く、色々な方からのお話を聞くことができ、「日頃から本当に気をつけないといけないんだな」と実感した感想が非常に多かった。 ・学校の(安全指導としては)災害時の集団下校の訓練であったり、教員による登下校の指導を定期的に行っている。
二宮西中教頭	<ul style="list-style-type: none"> ・1月10日に110番の日ということで、大磯警察署に来ていただき、1・2年生を対象に交通安全指導や薬物乱用防止教室、いろいろお話を交えて話をさせていただいた。 ・避難訓練は年4回、計画をしており12月に最後の4回目を行った。この時には不審者対応と津波対策を抱き合わせて4階に避難しつつ、不審者への対応についても、もう1回おさらいし10分以内でコンパクトに回数を多く、みんなで考える時間を増やしていきたいと考えている。 ・二宮町には、教育委員会から学校に子どもたち用の備蓄品を用意していただいている。500mlの水、栄養のクッキー、保温のアルミシート。今回1月1日の震災を報道で見て整えていただいていることに、改めて心強く思った。数のチェック等も先日行い、全校生徒分以上が整えられていることを確認している。 ・交通安全の面では子どもたちからも意見を集めるようにしており、先ほどありました合同点検では、「みんな心配なところありませんか」というようなところは子どもたちからの意見を募った。「歩道橋が心配です」というのは子どもたちからの心配な声だったので、合同点検の際にも、その辺りのことは丁寧に扱っていただき感謝している。 ・議会だよりが先日配付された中で、「二宮西中学校の自転車通学について、アンケートをとってみたいかがか」というようなご意見をいただいた。二宮中学校は丁寧に自転車通学に対応されている。しかし二宮西中学校(の通学路は)、坂が多い。坂が多いことと、歩道がしっかりあるわけではないというところを考えると、二宮西中学校の学区ではなかなか

	<p>か自転車通学のための整備が整っていないのではないかと教職員の中では、話題になっている。アンケートを取ったところで、要望があるから認められるっていうものでも、安全というものではないかなと考えている。先日新生保護者説明会があり、その中で「にのバス」のご案内をしたところ、百合が丘地区の方大変喜んでおり「こういうのもあるんですね使っていいですね。」というご意見をいただいた。山西茶屋の方の方たちから、「こっちからのルートはないんですか。」「海から二宮西中学校の方に来るルートはないんですか。」という意見があり、「雨の日だけでも使えるといいんですけどね。」というお声があったことを(この場でお伝えする。</p>
会長	<ul style="list-style-type: none"> ・両中学校からの報告で、PTAの方々からはつけ足し等はあるか。
会員	<ul style="list-style-type: none"> ・中学生は(自転車通学で)前からヘルメットをしっかりとかぶっている。本当によいことで、非常に安心して見ている。しかし二宮高校の生徒はかぶっていない。 <p>先生にきいたが、そこまで指導はしていないとのことだった。</p>
会長	<ul style="list-style-type: none"> ・教育部長が(二宮高校の)運営協議会のメンバーになっているので、申し入れを校長にさせていただけたらと思う。
地区長連絡協議会	<ul style="list-style-type: none"> ・いつもの通り見守っていきたい。 ・学校運営協議会というものを通して、地区長会にすべてこういう事情、今この説明等も公開している。登校方法が変わることに色々な方に説明してほしいという要望がある。本日の会議資料を、今月(2月)の5日に地区連絡会があるので、それにまた資料としてまわしたいと思う。
大磯町二宮町防犯指導員連絡協議会	<ul style="list-style-type: none"> ・特にはない。
にのみやアクティブクラブ	<ul style="list-style-type: none"> ・下校時の見守りをしていると、学校を出たときは並んでいるが最後のほうになると列がバラバラになる。最初のうちは前について歩いていくように言っていたが、(列の)真ん中あたりに立って、前後見守りながら帰っていくようにしている。学校のほうでも指導していただきたい。 ・車の話になるが、狭い道でスピードを出されると危ない。どこかの町で、センターラインを引いたらスピードを落とすようになったと聞いたことがある。それも安全の対策になると思う。安全に対しては、目配り気配りが重要なので、日々、計画的に進めていき、にのみやアクティブクラブもそういう気持ちで活動している。
大磯少年補導員連絡会	<ul style="list-style-type: none"> ・皆さんのいろんな現場の話聞くことができ、とても(安全対策を)強化したと思う。皆さんのご苦労されていることがよくわかった。それをご存知は、1回夜のパトロールをしているが、8時から9時頃あまり子どもの姿を見かけない。外に出ないでスマホを操作しているから、そちらの方の危険性が高いかもしれない。

	<ul style="list-style-type: none"> ・ジャンパーと腕章を身に付けて、1年生は「警察の方だ」という安心につながっている。
<p>防災安全課長</p>	<ul style="list-style-type: none"> ・先ほど来いろいろ要望が出ており、なるべく要望に応じていきたい前提で進めているが、場所によって課題があったりですとか、なかなか必要性の問題等も含めて全部が要望できない状況がある。基本的には、通学路ですとか、子どもの安全安心につながることを優先的にやっていく。できるところから進めていくことをご理解いただきたい。 ・神奈川県交通安全総会があり、そこで先ほどお話があったヘルメットの話があった。ここでは、ヘルメットをかぶる人とかぶらない人の二極化になっていとのことだった。二宮町の小学生については、(自転車に乗るときに) ヘルメットをつけていただいている。ぜひ大人が見本となってほしい。広報のほうでも伝えていきたい。 ・神奈川県交通事故による死亡件数については、何年か前まではワースト1位だったが、最近は7位となり人口の割合としては減ってきている。 ・二宮町にもキックボードの登録があり、他県では死亡事故につながっている。県としては、懸念している。 ・県内の死亡事故は減っているが、令和4年が二宮大磯合わせて98件、令和5年について132件ということで、昨年度に比べ34件事故が増えている。 ・多くは高齢者の方ということで、横断歩道橋渡っているところ車に引っかけられたり、歩道がないところで横断して事故にあっている。 ・若い子については、イヤホンをつけて二輪車の事故になってしまっている。 ・1月1日にあった能登半島地震の支援に、二宮町の消防の方々がメンバーを変えながら行っている。防災安全課の職員も1月26日から今日まで、避難所の支援として震度7を記録した志賀町を支援している。 ・大分倒壊した建物が多くて、罹災証明が大変だということで、今日からまた2人目の職員が(志賀町に)行っている。職員は、罹災証明を行う。神奈川県は志賀町を支援する形になる。 ・240名の方が亡くなっている。ほとんどが高齢者で、中には小学生も亡くなっている。子どものころから防災の意識を高めていき、学校と協力していきたい。 ・防災についても、イベント事業が進めている。昨年度を二宮西中学校で防災講演会をやらしていただいた。今月の2月21日に、二宮中学校でPTAの方々から中学3年生に防災の授業をやってほしいという依頼があった。(志賀町に)支援に行った者が帰ってくるので、支援の報告を子どもに聞いていただき、さらに防災意識を高めていただければと考えている。 ・二宮小学校で起震車体験ですとか、いろいろやらせていただいている

	<p>ので交通安全、防犯、防災含めて意識を高めるような形で、町の方も進めてくのでお願いしたい。</p> <ul style="list-style-type: none"> ・先週から富士見が丘 1 丁目の高齢者の方が行方不明となっている。いまだに見つかっていない状況で、掲示板に顔つきの写真を出していただいておりますので、また何か情報があれば、警察、役場にお届けいただければと思うので、皆さんのご協力をよろしくお願いしたい。
都市整備課	<ul style="list-style-type: none"> ・都市整備課としては、道路上の安全の確保という観点で、路面標示、グリーンベルト、文字表示のスピード抑制などを取り組みとして過去からやっている。先ほど話題に上がりましたスピード抑制に対する運転者に対する、視覚効果ということもありますので、こういった部分は、全国の実施事例等も研究させていただき、防災安全課もしくは大磯警察署等の効果的な手法等を取り入れて、継続的にやっていきたいと思う。ただ、その中でもいろいろな事情により、対策ない場合もあるが、ご理解いただきつつ今後ともご協力頂きたい。
会長	<ul style="list-style-type: none"> ・両課の報告により、防災防犯そして交通安全、さらにはその道路の表示、参考になるかと思う。
事務局	<ul style="list-style-type: none"> ・本日の会議録については、会員の確認後ホームページで公開予定である。ホームページで公開するので各団体様の方で、積極的に情報共有に活用していただきたい。 ・令和 6 年度の児童生徒の安全対策協議会この安全対策協議会の開催予定日は、今年度、今年度と同じ時期に開催を今計画している。 ・4 月以降に各学校及び関係機関に推薦していただいた会員の方へ、開催通知を送らせていただく。
4 閉会	